

Выводы

Изучение влияния личностных качеств подростков на риск школьного буллинга осуществлялось с помощью множественного регрессионного анализа (обратного пошагового метода). Эмпирически доказано, что «Благополучие» обеспечивается влиянием таких качеств, как невротизм ($\beta = -0,54$ при $p = 0,029$) и депрессия ($\beta = 0,56$ при $p = 0,023$) ($R = 0,85$; $F = 1,53$; $KMD = 0,72$; $df = 12,7$), а на «Разобщенность» оказывает влияние невротизм ($\beta = 0,61$ при $p = 0,039$) ($R = 0,935$; $F = 3,66$; $KMD = 0,86$; $df = 12,7$).

УДК 323.12(091)(476.2-37Корма)

ГЕНОЦИД НА ТЕРРИТОРИИ КОРМЯНСКОГО РАЙОНА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1943 гг.)

Щурова У. Д.

Научный руководитель: к.и.н., доцент М. Е. Абраменко

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

На протяжении 830 дней в период с 15 августа 1941 г. по 25 ноября 1943 г. Кормянский район находился под оккупацией немецко-фашистских захватчиков. За это время гитлеровцами район был разрушен и разграблен. Годы оккупации были ознаменованы как борьбой с агрессором, так и огромными людскими и экономическими потерями.

Цель

Проанализировать основные аспекты геноцида на территории Кормянского района в период Великой Отечественной войны (1941–1943 гг.).

Материал и методы исследования

Методической основой исследования явились материалы районного краеведческого музея, воспоминания ветеранов о Гомельско-Речицкой наступательной операции, в результате которой был освобожден Кормянский район от немецко-фашистских захватчиков.

Результаты исследования и их обсуждение

Гомельщина, как и вся Беларусь, в годы Великой Отечественной войны прошла через множество страданий, разрушений и, несмотря на все трудности и потери, она сумела восстановить мирную жизнь и возродить народное хозяйство.

В результате более 140 карательных операций на белорусских землях полностью или частично были разрушены, разгромлены и разорены 209 городов и 5454 деревни.

Оккупация немецко-фашистскими захватчиками началась 15 августа 1941 г., когда фашистами был установлен «Новый порядок» на временно оккупированной территории, режим кровавого террора. С первых дней оккупации началось массовое уничтожение мирных жителей. Так, в марте 1942 г. на деревню Кляпин налетел отряд карателей, арестовав 16 человек из партизанских семей, где было шесть женщин, двое мужчин и восемь детей. Всех загнали в один дом и подвергли допросу о местонахождении партизан. Но люди не признались. Тогда фашисты раздели всех догола, вывели во двор и расстреляли.

Есть сведения о том, как немцы в период оккупации в Корме творили невиданные издевательства над военнопленными. Пленные находились под усиленной охраной, подвергались избиению, голоду, их посылали на непосильные работы. А тем, кто ослаб, никакой помощи не оказывали: их просто расстреливали на месте. В результате из числа находившихся в лагере военнопленных погибло больше ста человек.

В августе 1941 г. гестапо при участии милиции осуществило арест еврейского населения. Их держали под стражей на протяжении трех месяцев. А в ночь с 7 на 8 ноября под усиленным конвоем вывели из дома всех мужчин, женщин и детей, выстроили в колонну и повели на расстрел. Неизвестно, сколько было уничтожено жителей, но поименно установлены фамилии 190 человек.

Издевательства и страдания пришлось пережить и другим жителям района. При малейшем подозрении в связи с партизанами людей сгоняли в тюрьму, которая находилась в здании Кормянской средней школы. Там находилось свыше 700 человек. Огромное скопление людей, отсутствие санитарно-гигиенических условий, нормального питания, выполнение тяжелой работы приводило к большой смертности. Кроме того, немецкие солдаты расстреливали прямо на территории тюремного двора ослабленных партизан. Не ограничиваясь похожими злодеяниями, немцы применяли и другие методы для уничтожения мирного населения: арестовывали граждан и направляли их в специально созданные лагеря смерти. Так, 26 июня 1942 г. в деревню Осов Струменского сельского совета ворвалась группа немецких солдат и офицеров. Они согнали в одно помещение все мужское население от 16 до 55 лет и под конвоем погнали в Гомельский концентрационный лагерь.

За весь период оккупации с 15 августа 1941 г. по 25 ноября 1943 г. немецкие захватчики разграбили и уничтожали всю промышленность района. Полностью разрушили лесопильный завод, электростанцию, механическую мельницу, спиртзавод, кирпичный завод. Полностью уничтожили шесть деревень, были оставлены без крыши над головой 500 семей.

За время оккупации было замучено, расстреляно и повешено 1173 человека. Из них поименно установлены 493 жителя района. Кроме того, в материалах музея есть сведения, где описано, как 1493 жителя Кормянского района насильственно были отправлены в немецкую неволю.

Освобождение началось на рассвете 22 ноября 1943 г. Борьба за Кормянский район была ожесточенной. Возле деревни Студенец один из батальонов Красной Армии был остановлен сильным огнем дзота противника. Штурмовая группа во главе с капитаном Михаилом Калинкиным ворвалась в окопы и выбила из них противника, автоматной очередью и гранатами офицер уничтожил дюжину гитлеровцев. Чтобы остановить пулеметный огонь вражеского дзота, раненый Калинкин закрыл амбразуру своим телом. Вдохновленные его подвигом, бойцы захватили главный плацдарм. За свой подвиг Калинкин был удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.

На рассвете 24 ноября советские войска окружили Корму. Внезапно враг перешел в атаку — и разгорелся жестокий бой, часто переходящий в рукопашный. Шла упорная борьба, но к утру 25 ноября Корма была освобождена [1].

Выводы

Великая Отечественная война 1941–1945 гг. стала тяжелым испытанием для жителей Кормянского района.

В боях за освобождение Кормянского района отдали свою жизнь 1119 солдат, сержантов и офицеров Красной Армии. В 1968 г. в память о подвиге освободителей на месте прорыва советских войск возле деревни Костюковка был насыпан курган Славы, на вершине которого установили обелиск. Всего в районе насчитывается 30 братских могил и 14 одиночных воинских захоронений.

Все меньше остается людей, помнящих войну. У молодежи все больше представления о войне из книг и кинофильмов. Ее долг сегодня знать правду о трагических событиях минувшей войны, нельзя забывать преступления фашизма, забывать его жертвы. Этого требует справедливость, интересы мира сегодня.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вальченко, О. И. Кормянский район празднует 75-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков [Электронный ресурс] / О. И. Вальченко // Кормянский район празднует 75-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков — Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/zdes-ranshe-vstavala-zemlya-na-dyby342.html>.